

“大红鹰杯”首届宁波市大学生创业大赛复赛正式举行 甬城掀起大学生创新创业高潮

创新创业氛围浓 创业大赛应运而生

为响应国家“大众创业，万众创新”号召，在宁波掀起大学生创新创业高潮，推动宁波建设成为国家级创业型城市，7月25日~26日，由宁波市教育局、宁波市科技局、宁波国家高新区管委会主办，宁波大红鹰学院承办的“大红鹰杯”首届宁波市大学生创业大赛的复赛在宁波创新港天港禧悦酒店正式举行。

戴巧泽
实习生 陈梦蕾

在当前宁波“鼓励创新、支持创业”的浓厚氛围下，大学生创新创业的激情被进一步激发，越来越多的优秀大学生选择了在甬创业。

为了进一步提升在甬高校大学生的创新水平和创业能力，促进大学生在甬创业发展，扶持高水平、高层次的大学生创业项目，培育具有创新力、竞争力的大学生创业团队，促进大学生创业项目成果转化，“大红鹰杯”首届宁波市大学生创业大赛应运而生。

据悉，举办本次大赛，旨在促进创新创业资源对接，集聚政府、高校、企业等各种资源，搭建大学生、高校与企业、社会交流对接平台，吸纳各方力量广泛参与和融资投入，以创业带动就业。

7月25日~26日，从初赛中脱颖而出的30支

创业项目团队组和30支创业企业组进行了复赛，项目涉及到高新科技、互联网服务、文化传媒等领域。

本次复赛邀请了宁波恩科投资有限公司总经理水新国、宁波中马投资管理公司总经理彭江海、宁波九五九投资管理有限公司总经理林明、沙漠之舟企业管理咨询有限公司创始人、董事长陈世明、长城战略咨询宁波分公司执行副总蔡杰等多位本地的知名创投大咖与孵化机构总经理担任大赛评委。

复赛采取“7+5”（7分钟陈述，5分钟答辩）竞赛方式进行，各参赛团队通过项目特色、需求分析、风险分析和融资需求分析等方面逐项展示创业项目，再由评委对该项目提出相关问题，参赛者即兴回答。

参赛项目潜力非凡 评委赞不绝口

作为大赛评委，宁波九五九投资管理有限公司总经理林明对“大红鹰杯”首届宁波市大学生创业大赛评价很高，“虽然这是首届比赛，但是非常成功，这些参赛的选手很机智，想法很多，参赛的项目也潜力非凡。”

林经理告诉记者，两天时间下来，参赛选手展示的项目令他眼前一亮。“参赛项目的种类很多，有文化类、电商类、工艺类、手工艺品类、民间文化传承等，观点很新颖。特别是当前社会，很多传统文化面临着无人继承的尴尬局面，学生对民间文化的大力传承发扬，会打破这个局面。”

“不过这些学生毕竟刚接触社会不久，对于社会的接轨、实际操作性还差一点，他们还处于孵化阶段，需要与社会实际需求同步，比如参赛项目中比较优秀的生物芯片项目，要根据社会实际需求、去调研，

尽量做到产品市场化，要产品结合市场，理论结合实际。”

宁波中马投资管理公司总经理彭江海告诉记者，“这批学生的水平超乎我的想象，这次创业大赛，整体水平特别好，不少项目不仅具有一定的市场价值，还具有一定的社会意义和社会价值。我们一直在强调，创业者不能仅考虑到经济利益，也要考虑到多方面的社会价值、精神文明与物质文明同步发展，我们不能仅考虑到经济价值，也要考虑到社会意义和社会价值，这才是双向发展。”

对参赛选手，彭经理提出了自己的建议，“学生更需要将自己的产品、服务，脚踏实地地做好，实事求是，努力做到与市场的结合，多拿到市场上去检验，拿到企业去应用。创业大赛只是对项目的演示，最后还是应该拿到市场上去检验。”



王轶群 摄

参赛团队水平高，选手各出奇招

在7月25日创业项目团队组复赛中，宁波工程学院的大四学生张康乐带着他的创业项目“时光的故事”吸引了在场所有人的眼球。

张康乐和他的团队想要用镜头记录身边那些寻常的老人们生平的故事，“这些老人是我们这个时代活着的历史百科全书，他们的情感和故事，不仅应该让家人知道和记得，那些星星碎碎的记忆也常有令人感慨动容之处。”

张康乐表示，自己特别想做好这件事，虽然该项目现在还没有找到很好的赢利点，但自己很有信心，之所以带着项目来参

赛，就是希望能够通过大赛不断地打磨和完善它，能够寻求得到更多有益的建议。

宁波大红鹰学院沈晨晴团队的“承韵电子商务有限责任公司创业计划书”，更是获得了现场观众的热烈掌声及评委的一致好评。该项目将以非遗文化为基础，互联网为媒介，以传承、创新、诚信、共享为价值取向，将消费者、非遗传承人、社会团体及创业企业相连接，致力于搭建非遗产业开放创新生态圈电子商务公司，不仅具有一定的市场价值，还具有一定的社会价值。

即使没有得到评委的

青睐，对不少选手而言，参赛的经验也弥足珍贵。大红鹰学院的系金石带着他的创业项目“跟我约惠吧”参加了7月26日的创业企业组复赛，评委的评价虽然一般，但是给他的建议却有不少。

“与同类型的创业项目相比，我们确实有自己的不足和缺陷，不过参加了这次比赛，我也收获了不少，特别是评委的意见，让我知道我的项目到底在什么地方存在问题，可以让我少走很多弯路，节省大量的时间去优化自己的产品，这一点是自己原先没有预期到的，这些是我参加比赛的最大收获。”

建立创业导师资源库，推动孵化服务

据悉，本次大赛将邀请专业的创业投资机构全程参与，通过搭建资本与项目的对接平台，完善的后续跟踪服务和优惠政策的配套跟进，吸引更多的民间投资支持优秀大学生创业企业和创业项目团队在甬创业。宁波大红鹰学院国泰安创业学院将优先为进入初赛的创业企业和创业项目团队开设创业培训营，提供高质量的创新创业课程。

宁波市教育局高校办主任陈伟军介绍：“大赛组委会将为进入决赛的创业企业和创业项目团队组建创业特训营，组织参赛选手到知名创业公司考察学习，并与企业高管共同探讨创业、创新、投资、管理等问题，增强创业者

的综合素质。”

大赛组委会已建立“创业导师资源库”，为进入决赛的30个项目（创业项目团队组和创业企业组各15个）各配备一位创业导师，这15名创业导师，均是宁波本地的知名创投大咖与孵化机构总经理。

如商业模式俱乐部创始发起人、宁波今玺投资管理咨询有限公司董事长、宁波市政府创业指导专家团成员王国茂，擅长以前瞻性的策略思考，构建企业顶层商业模式，在企业创新、品牌、营销和投融资等方面操作积累了丰富的经验。

如宁波君正世纪投资管理有限公司创始人，控股股东郑学瑜，参与过宁波波家公司项目投资以及

上市咨询辅导，可以为投资项目提供资本运作，股权并购及法律保障。

创业导师将为各参赛团队提供创业辅导、商业计划书梳理、商业资源导入、运营指导、企业诊断等全方位的创业孵化服务。

记者了解到，目前，“大红鹰杯”首届宁波市大学生创业大赛复赛已顺利结束，决赛入围名单已公布在宁波教科网上。决赛将采取“5+5”模式（5分钟陈述，5分钟答辩）进行比赛。参加陈述与答辩环节的参赛人员必须为该项目的核心成员，且人数为3~4人。

总决赛预计将于今年9月中下旬举行，期待各参赛团队在决赛中更创佳绩。